
OPINIA PUBLICA DESPRE MARELE PROCES 
MUNCITORESC DIN 1928 DE LA CLUJ 

(Aspecte din presa vremii) 

I 

ln perioada ce a urmat scoaterii P.C.R. în afara legii (1924), organele 
represive ale regimului burghezo-moşieresc au permanentizat prigoana 
împotriva forţelor revoluţionare, progresiste, în special împotriva comu
niştilor. ln baza legii Mîrzescu, în toate centrele industriale ,ale ţării, la 
sate şi în rindurile intelectualităţii au fost operate numeroase arestări. 
Au fost arestaţi luptători progresişti pentru răspîndirea manifestelor, 
participarea la adunări, organizarea de greve şi participarea la acestea, 
activitatea publicistică împotriva regimului, în apărarea intereselor ma
selor muncitoare, participarea la campaniile electorale în interesul po
porului, activitatea desfăşurată pentru apărarea drepturilor democratice 
şi lupta - sub orice formă - pentru lărgirea acestora. Arestaţii, în 
majoritatea cazurilor nu numai comunişti, au fost anchetaţi de către 
„apărătorii" regimului, folosindu-se împotriva lor cele mai variate forme 
şi metode de „convingere". Cei găsiţi vinovaţi pentru activitatea îm
potriva „securităţii statului", pentru „tulburarea liniştei publice", au fost 
deferiţi organelor judecătoreşti civile şi militare. In faţa instanţelor de 
judecată au compăTut comunişti, utecişti, socialişti, progresişti şi luptă
tori fără de partid, fiind acuzaţi pentru activitatea şi ideile lor adinc 
patriotice, în folosul majorităţii poporului. Cazurile cele mai „grave" au 
fost judecate de către Consiliul de Război de pe lingă Corpurile de 
Annată. 

Procesele anticomuniste şi împotriva celorlalte forţe progresiste se 
ţineau lanţ, în fiecare an fiind condamnaţi sute şi mii de militanţi la 
ani grei de detenţiune şi amendă bănească în sume diferite. In aceste 
procese, în mai multe cazuri, au fost înscenate acuzaţii nu numai îm
potriva unor elemente revoluţionare, progresiste, ci şi împotriva orga
nizaţiilor revoluţionare şi democratice ale maselor muncitoare. In faţa 
tribunalelor civile şi militare din Bucureşti, Ploieşti, Brăila, Galaţi, Cra
iova, Iaşi, Chişinău, Braşov, Tg.-Mureş, Cluj, Satu Mare, Oradea, Arad 
etc., luptăto1ii pentru apărarea intereselor poporului, pentru binele şi 
progresul României erau calificaţi „trădători de patrie" şi trataţi ca atare. 

In lanţul măsurilor antimuncitoreşti, o verigă importantă a repre
zentat-o procesul comunist din 1928, de lia Cluj. Acest proces îşi avea 
obîrşia în luptele politice premergătoare alegerilor generale parlamen
tare din 1927, fiind o urmare directă a acestora. Guvernul Averescu şi 
îndeosebi ministrul Gr. Trancu-Iaşi urmăreau de mai mult timp, cu 
insistenţă, dizolvarea organizaţiifor de luptă ale clasei muncitoare. In 
acest scop, a fost înscenat în aprilie 1927, în faţa Tribunalului din Bucu-
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reşti, procesul de nerecunoaştere a personalităţii juridice a Sindicatelor 
unitare din România. 

In acest proces guvernul liberal a pierdut poziţie după poziţie, ajun
gind la concluzia că tribunalul civil, cu toate maşinaţiunile făcute, nu 
poate realiza scopurile anticonstituţionale şi antidemocratice ale guver
nului, care se vede nevoit să recurgă la alte procedee: trecerea pro
blemei dizolvării Sindicatelor unitare din România din mina instanţei 
civile în mina Tribunalului militar. 

Percheziţiile, arestările şi procesele mărunte care au urmat după 
fiasco-ul procesului din Bucureşti nu au fost altceva <lecit încercări de 
forţă din partea guvernului burghezo-moşieresc. Ca urmare, intre 10 sep
tembrie şi 17 octombrie 1928, la Cluj, în faţa Consiliului de război al 
Corpului 6 Armată, nu se judecau de fapt unele persoane, ci organi
zaţiile legale şi ilegale ale mişcării muncitoreşti, problemele sale vitale. 
In faţa ConsiHului de război au fost duşi muncitori, muncitoare, mici 
comercianţi şi intelectuali, reprezentanţi ai tuturor organizaţiilor mun
citoreşti revoluţionare din România: P.C.R., U.T.C., Ajutorul Roşu, Aju
torul Muncitoresc, Sindicatele unitare şi Blocul Muncitoresc-Ţărănesc. 
Procesul denumit de presa vremii „Marele proces comunist" a fost con
stituit din contopirea unui număr de 6 procese1• 

Evenimentul care a declanşat „Marele proces comunist" l-a consti
tuit lupta muncitorilor de la fabrica „Phoebus" din Oradea, din mai
iulie 1927, pentru îmbunătăţirea salariilor2• In primele zile ale lunii 
mai 1927, direcţiunea fabricii de maşini „Phoebus" a concediat cîţiva 
muncitori de la secţia motoare. La protestul muncitorilor împotriva con
cedierHor, direcţiunea a operat noi concedieri. Drept răspuns, în ziua 
de 12 mai 1927 aproape toţi muncitorii de la secţia de motoare au intrat 
în grevă. 

In cursul tratativelor intre delegaţii muncitorilor şi reprezentanţii 
direcţiunii fabricii, delegaţii muncitorilor au ridicat şi problema re
înnoirii contractului colectiv ce expira la 1 iunie 1927. Direcţiunea fa
bricii le-a respins cererea, vrind să înlocuiască contractul colectiv prin
tr-un aşa-numit „Regulament de lucru"3• Deoarece direcţiunea fabricii 
,,Phoebus" a refuzat categoric să satisfacă cererile juste ale muncito
rilor, iar intervenţia Inspectoratului muncii a rămas fără rezultat, la 
28 mai greva s-a extins asupra întregii fabrici. Muncitorii au ales un 
comitet de grevă din care făceau parte, pe lingă delegaţii Sindicatelor 

1 Despre acest proces vezi Petru Bunta, ,,Marele proces comunist" din 1928, 
de la Cluj, în AIIAC, 1972, nr. XV, p. 405-425. 

2 Ocupîndu-se de condiţiile de muncă existente la fabrica „Phoebus„ din 
Oradea, la începutul anului 1927, ziarul Vas- es Femmunkcis (nr. 6, din 1 iunie 
1927, p. 4) arăta că direcţiunea acestei fabrici a recurs la o serie de măsuri 
provocatoare împotriva muncitorilor. Astfel, a încercat să introducă dintr-odată 
sistemul „Taylor", reducînd în proporţii mari salariul în acord; a statornicit 
sistemul orelor suplimentare şi a trecut la concedierea conducătorilor munci
tonmii. 

3 Direcţiunea fabricii urmărea să înlocuiască contractul colectiv printr-un 
,,regulament al muncii" în care - cum arată ziarul Vas- es Femmunkcis (nr. 7. 
din 1 iulie 1927, p. 2) - patronul fixează de unul singur condiţiile de muncă 
şi obligaţiile muncitorilor. 
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unitare, şi membrii organizaţiilor afiliate Sindicatelor de la Amsterdam. 
Pentru a împiedica folosirea spărgătorilor de grevă, au fost organizate 
pichete de grevă, care ţineau sub control intrarea în fabrică şi supra
vegheau ordinea. Muncitorii şi ţăranii muncitori din Oradea şi judeţul 
Bihor au acordat sprijin greviştilor de la „Phoebus", nu numai moral, ci 
şi material, colectînd bani şi alimente. De asemenea, au sosit ajutoare 
materiale şi din alte părţi ale ţării, astfel din partea muncitorilor de la 
uzinele din Bucureşti, Cluj, Timişoara, Tîrgu-Mureş şi Braşov, ca şi din 
partea minerilor din Valea Jiului. Greva de la fabrica „Phoebus'· era 
condusă de organizaţia locală a P.C.R. prin comuniştii aflaţi în fruntea 
Sindicatelor unitare, iar organizaţia U.T.C. din întreprindere a dat un 
sprijin activ comitetului de grevă. La cererea direcţiunii fabricii, au
torităţile din Oradea au arestat comitetul de grevă şi o parte a mem
brilor pichetelor de grevă, trimiţîndu-i pe toţi la închisoarea Tribuna
lului militar din Cluj 4• Greviştii însă nu au putut fi intimidaţi. Ei au 
ales un nou comitet de grevă şi au adăugat revendicărilor pe aceea a 
eliberării celor arestaţi. 

ln lupta lor hotărîtă muncitorii metalurgişti de la fabrica „Phoebus" 
au fost sprijiniţi şi încurajaţi de muncitorii tuturor întreprinderilor din 
Oradea. Astfel, în cea de a patra săptămînă a grevei, la 25 iunie 1927, 
între orele 11-12, în faţa prefecturii judeţului Bihor s-au adunat circa 
300 delegaţi din toate întreprinderile orădene, cerind cu energie elibe
rarea muncitorilor arestaţi de la „Phoebus". Un grup mai mic în frunte 
cu dr. Eugen Rozvan, pe atunci consilier juridic al Sindicatelor unitare 
din Oradea, s-a prezentat la prefect, cerindu-i să intervină spre a se 
înceta arestările ilegale şi prigoana împotriva organizaţiilor muncitoreşti. 
La orele 12, pentru ,a sprijini acţiunea delegaţiei, în toate fabricile din 
oraş a încetat munca pe o durată de 15 minute. 

Urutatea de iacţiune şi perseverenţa luptei muncitorilor din Oradea 
au înspăimîntat organele regimului burghezo-moşieresc. Ele au trecut 
la represalii, operînd o serie de arestări. Astfel, în noaptea premergă
toare şi în ziua următoare grevei generale, au fost arestaţi conducătorii 
organizaţiilor din Oradea ale Sindicatelor unitare şi Blocului Muncitoresc
Ţărănesc, în frunte cu dr. Eugen Rozvan, fiind transportaţi la închisoarea 
Tribunalului militar din Cluj5• 

Tribunalul militar al Corpului 6 Armată s-a întrunit de trei ori 
pentru a judeca conducătorii greviştilor de la fabrica „Phoebus", con
ducătorii Sindicatelor unitare şi ai Blocului Muncitoresc-Ţărănesc. Nu 
s-a putut trece însă la judecarea procesului, deoarece în două Iinduri 

4 în adresa direcţiunii fabric:ii „Phoehus" către Prefectura poliţiei din Oradea 
(22 iunie 1927), după ce se aminteşte că fabrica lucrează în special, ,,aproape 80% 
<lin producţie", pentru stat, adică C.F.R., cere intervenţia organelor respective 
pentru „restabilirea ordinei". (Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 96, dos. nr. 871, 
fila 14). 

5 Vestea transportării fruntaşilor Sindicatelor unitare din arestul poliţiei la 
Consiliul de război din Cluj s-a răspîndit cu rapiditate în întreg oraşul. ,,Agi
taţia - arăta ziarul Inainte, organ al B.M.Ţ. - a fost la culme. Din mijlocul 
tuturor păturilor sociale s-au ridicat proteste. S-au format delegaţii de cetăţeni, 
care au protestat în faţa autorităţilor. Pînă şi baroul avocaţilor s-a mişcat" (nr. 7, 
din 7 iulie 1927, p. 2). 
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nu s-au prezentat martorii citaţi, iar a treia oară procesul a fost amînat 
din oauzia amnistiei publicate în acea perioadă. Trib'Ul1.01lul rnili,taT nu a 
sistat însă acţiunea, anchetatorul integrînd-o în rechizitoriul „Marelui 
proces comunist". 

In această vreme, organele represive ale regimului burghezo-moşie
resc au „sprijinit" prin arestări în masă campania generală de alegeri 
parlamentare. Candidaţii şi agitatorii Bl<>ţului Muncitoresc-Ţărănesc erau 
rind pe rînd arestaţi şi transferaţi la închisoarea Tribunalului militar 
din Cluj6• Tiribunalul mili.,tar a legat cazul acestora de cel ail muncitorilor 
de la fabrica „Phoebus" şi al conducătorilor muncitorimii din Oradea. 

In această perioadă, un loc de seamă în organizarea şi desfăşurarea 
activităţii mişcării muncitoreşti din România îl ocupa reţeaua căminelor 
muncitoreşti. Astfel, înţelegem de ce atenţia organelor care voiau să 
dea o lovitură puternică mişcării muncitoreşti revoluţionare s-a îndreptat 
asupra activităţii căminelor muncitoreşti. Şi în acest domeniu, primul 
oas a fost făcut la Oradea. Pe motiv că unul din tablourile ce împono
beau de ani de zile Căminul muncitoresc „are tendinţă de instigare la 
răzvrătire", poliţia a închis şi sigilat Căminul muncitoresc, construit de 
muncitorii orădeni, inaugurat la 27 decembrie 1925, rechiziţionîndu-1 
apoi pentru un cămin de ucenici. Atunci cind sindicatele au protestat 
oficial împotriva procedeului ilegal al autorităţilor, poliţia a făcut o 
percheziţie la Căminul muncitoresc, luînd registrele de procese-verbale 
c.are oglindeau activitatea sa, precum şi cărţile şi tipăriturile aflate la 
cămin, calificate c.a avind caracter instigator, şi transferînd Tribunalului 
militar din Cluj cazul Căminului muncitoresc din Oradea7• 

Prin închiderea Căminului muncitoresc organele represive ale sta
tului burghezo-moşieresc intenţionau să paralizeze activitatea Sindica
telor unitare şi a B.M.Ţ.-ului, aflate sub îndrumarea P.C.R. ln decursul 
acţiunilor teroriste duse împotriva Căminului muncitoresc, organele re
presive au efectuat o serie de m-estări. Astfel, a fost arestat nucleul 
6 al U.T.C., membrii căruia au fost deferiţi Consiliului de război al 
Corpului 6 Armată. Au fost arestaţi şi alţi tineri U.T.C.-işti, precum 
şi un număr mare de fruntaşi ai mişcării muncitoreşti: comunişti, ac
tivişti ai Sindicatelor unitare şi ai B.M.Ţ-ului. 

6 Cele mai multe arestări au fost efectuate cu această ocazie în judeţele 
B!hor şi Satu Mare. La Oradea, în preajma alegerilor parlamentare din iulie 
1927, candidaţii B.M.Ţ. rămaşi liberi pînă atunci au fost arestaţi. De asemenea, 
au fost arestaţi toţi oamenii de încredere ai Blocului. Intr-un mare număr de 
case muncitoreşti şi ţărăneşti autorităţile au făcut percheziţii, ridicînd cărţile 
de alegător. Toţi delegaţii B.M.Ţ. au fost arestaţi. Totodată, au fost arestaţi 300 
de ţărani bihoreni, simpatizanţi ai Blocului (lnainte, nr. 7, din 7 iulie 1927, p. 2 
şi nr. 8, din 10 iulie 1927, p. 2). 

7 In referatul Biroului 2 Informaţii din 25 septembrie 1927, în legătură cu 
închiderea Căminului muncitoresc din Oradea se arată: ,,Organizaţia muncito
rească din Oradea Mare, de la organizaţia de breaslă, cum a fost organizată, a 
trecut la organizaţia comunistă; ce prezintă un mare pericol pentru stat, în
trucît numără 4500-5000 membri cu tendinţa de a mai spori" (Arhiva C.C. al 
P.C.R., fondul 96, dos. nr. 875, filele 1-3). 
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Campania de Hchidare a organizaţiilor revoluţionare ale muncito
rimii a continuat prin represalii exercitate asupra celorlalte instituţii 
muncitoreşti. 

Un a:lt caz din acest lanţ, dezbătut în cadrul „Marelui proces comu
nist" a fost cel de la Cluj'. Grupul de fotografi muncitori din oraş a 
organizat la începutul lunii septembrie 1927 o expoziţie de fotografii 
în Căminul muncitoresc, cu aumizaţia forurilor competente. Toate fo
tografiile expuse au trecut prin ~ntrolul cenzurii. La 10 septembrie, în 
ultima zi a expoziţiei apărut [n s:al:a de expoziţie un grup de agenţi 
ai siguranţei, care a efectuat o percheziţie în sală şi la Căminul munci
toresc. Siguranţa, pe lingă fotografiile cenzurate, într-un sertar a găsit 
şi o fotografie necenzurată, decupată din revista „L'Illustration", 1repre
zentînd un tranşeu din China, declarînd-o corp delict. Pe această bază 
au fost arestaţi Aradi Viktor, organizatorul expoziţiei, Ştefan Dan, se
cretar al Uniunii Muncitorilor în Lemn şi dactilografa Căminului mun
citoresc Kahana Jolan. După 4 zHe de anchetă şi două săptămîni de 
arest preventiv, împotriva celor arestaţi a fost deschisă o iacţiune, oazul 
organizatorului expoziţiei de fotografii şi al „complicilor" săi fiind în
cadrat în „Marele proces comunist". 

Tot în cadrul Marelui proces desfăşurat la Cluj a fost integ,rat şi 
cazul unei aşa-zise „tipografii clandestine" din Oradea. In noaptea de 
11 spre 12 martie 1928, poliţia din Oradea a descoperit în imobilul din 
Calea Victoriei Illr. 24 o tipografie clandestină „în acţiune" - a cărei 
utHaj consta dintr-o ma.şină de soris defeotă şi un şapirrograrf oare putea 
multiplica pînă la 25-30 exemplare. Un grup de muncitori pregătea 
acolo materialele pentru ziarul ilegal „LENIN KOVETOI" (Adepţii lui 
Lenin). In acel moment se dactilografia articolul intitulat „Celkitiizes" 
(Obiective), semnat de Neumann-Mâte Erno, articol „care, în termeni 
drastici, instigă la revoluţie". 

Poliţia i-a arestat pe „vinovaţi", printre care pe Aroadie Lenârt, 
unul din conducătorii organizaţiei P.C.R. din Oradea, pe tînărul comunist 
Alexandru Sencovici, ca şi toate persoanele aflate într-o legătură cit 
de îndepărtată cu personalul „tipografiei", transferînd cazul Tiribunalului 
militar al Corpului 6 Armată. 

Organele statului burghezo-moşieresc voiau să lucreze „temeinic". 
După ce opinia publică părea pregătită, forţele represive pornesc pri
goana şi împotriva simpatizanţilor mişcării muncitoreşti. La 29 mai 1928, 
fără vreo acţiune prealabilă, librăria „Cultura" din Cluj a fost luată prin 
surprindere, rechiziţionindu-se toate publicaţiile de stînga ale Editurii 
Malik-Verlag ca şi ale lui Neuer Deutscher-Verlag. După aceasta, s-au 
făcut percheziţii la locuinţa cunoscutului publicist de stînga Aradi Viktor, 
de unde au fost luate de asemenea cărţile publicate la cele două edituri 
berlineze, împreună cu o serie de alte cărţi, broşuri şi scrisori, şi duse 
la Siguranţă. Cu această ocazie, a fost din nou arestat Aradi Viktor, 
precum şi proprietarul librăriei „Cultura". Sigll!I'anţa ia legat acest caz 
de activitatea Ajutorului Muncitoresc Român şi a Ajutorului Roşu In
ternaţional, operînd un şir de arestări. Sub învinuirea de „complicitate" 
au fost arestaţi printre alţii Coloman Muller şi Sim6 Geza, militanţi de 
seamă ai mişcării muncitoreşti din Români1a. 
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Prin integrarea în „Marele proces comunist" a Ajutorului Munci
toresc Român şi a Ajutorului Roşu Internaţional, cadrul era complet. 
De acum înainte, evenimentele se precipită din ce în ce mai mult. La 
18 august, a fost terminat rechizitoriul de 64 pagini, iar pentru ziua de 
10 septembrie a fost fixat procesul. 

Înăsprirea teroarei împotriva mişcărilor revoluţionare şi a celor le
gate de procesul antimuncitoresc din .1 1928, de la Cluj, a stîrnit un 
ecou răsunător în opinia publică a ţăru şi în cea internaţională. Intru 
apărarea celor arestaţi şi acuzaţi şi-a ridicat gliasul în primul rînd presa 
democratică din România, presă din care spicuim în cele ce urmează 
aspecte dintre cele mai semnificative. 

Un nou val de teroare. Tov. Muller, preşedintele Consiliului General 
Sindical Unitar, arestat. - Arestările de la Oradea şi Cluj. - Furtul 
de la Satu-Mare. lncepe munca forţată?! 

Muncitorimea din Oradea este solid şi perfect organizată. Toate 
încercările siguranţei şi ale social-democraţilor (de dreapta, n.n.) de a 
sparge sindicatele au rămas zadarnice. 

După spargerea mişcării sindicale, muncitorii, cu toată criza şi 
sărăcia, au clădit, cu banul şi truda lor, un Cămin în care discutau 
nevoile lor. 

Puterea şi influenţa sindicatelor unitare din Oradea se întinde în 
întreg judeţul, ba chiar şi în judeţele vecine. 

Pe de altă parte, cu ocazia alegerilor averescane s-a văzut că, cu 
toată teroarea şi urgia administrativă, zeci de mii de alegători s-au pro
nunţat pentru Blocul Muncitoresc şi Ţărănesc. Liberalii au cerut ca 
la alegerile de anul trecut să nimicească această forţă, dezlănţuind o te
roare necunoscută încă chiar în tara noastră. Cu toate acestea vointa 
muncitorimei n-a putut fi înfrîntă. In timpul alegerilor generalul Mo
şoiu, care punea la cale toate samavolniciile, a fost huiduit. 

Şi generalul Sarma a cerut să se răzbune nu numai împotriva Blo
cului, ci şi a sindicatelor unitare. 

El a ordonat confiscarea Căminului, arestările şi prigoana ca.re au 
urmat. 

Muncitorii, văzînd că li s-a răpit Căminul, iau închiriat un alt local, 
şi sindicatele şi-au continuat activitatea. Dar generalul Moşoiu şi sigu
ranţa nu dorm. Un nou atac este pus la cale. 

Arestările 

Sub pretext de „complot comunist" mai mulţi intelectuali şi mun
citori sînt arestaţi săptămîna trecută, duşi la siguranţă, unde începe 
,,ancheta" cu vina de bou. 

Cei arestaţi au fost oribil torturaţi. 
Disperat, căpiat de loviturile ce primea, unul din cei arestaţi, Ro

senfeld, s-a smuls din mîinile agenţilor şi s-a aruncat prin geam, în 
stradă de la al Iii-lea etaj. 
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A căzut în stradă, zdrobit, plin de sînge, şi a rămas în nesimţirl:e, 
pînă ce tî.rziu, tîrziu de tot a fost ridicat şi transportat lia spital, cu 
picioarele frînte. 

Sint puţine speranţe că va scăpa cu viaţă. 
S-au adunat mii de cetăţeni care au făcut o manifestaţie ostilă si

guranţei şi cu greu s-au împrăştiat. 
Vînătoarea ... 

Vîlva produsă în oraş şi în întreaga ţară de acest caz a determinat 
siguranţa să facă la rindul ei mare vîlvă. 

De unde l,a început arestase opt inşi şi de la care desigur cu toahi 
tortura nu a avut ce scoate, deoarece nu de complot era vorba, ci de 
fanteziile siguranţei, a pornit o adevărată vinătoare prin oraş, arestînd 
peste 40 de muncitori. 

In acelaşi timp ia alimentat presa burgheză cu ştiri fantastice. Toate 
ziarele maghiare şi române din Oradea şi Cluj au scris pagini întregi 
despre: ,,marele complot de la Oradea". Odată cu aceste arestări a fost 
sigilat şi noul local al sindicatelor. La rîndul lor „Universul", ,,Viitorul", 
,,Curentul" au dat cele mai caraghioase „amănunte" asupra acestui com
plot, căutînd astfel să justifice barbariile siguranţei. 

Ajutorul siguranţei din Cluj 
Siguranţa din Cluj, pusă în curent cu cele petrecute, a venit ime

diat în ajutorul surorei sale din Oradea. 
Duminică 18 c., pe dnd tovarăşii Muller Koloman preşedintele con

siliului nostru general, Radix, Imre Aladar, Ion Buda, Anton Petan şi 
alţii din diferite or,aşe ale ţării se coboT1au în gara Cluj, din tren au 
fost arestaţi şi înaintaţi consiliului de război. 

Tovarăşii membri în comitetul central ial Uniunei în Lemn, cu se-
diul în Cluj, veniseră spre a face controlul activităţii pe anul 1927 .. . 
Siguranţa vrea să lege venirea în Cluj a tovarăşilor de mai sus cu .. . 
,,complotul" de la Oradea ... 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 13 din 25 martie 1928, p. 1, 
Bucureşti. Organ săptămînal al Uniunii Sindicale Unitare din Româ
nia. 

Un complot la termen fix. Alarma presei oligarhice. Şomajul şi gu
vernul. Mari arestări, noi schingiuiri. Greva foamei la Cluj. Protestele 
din întreaga ţară. 

Se ştie cum se fabrică la noi, în Ungaria lui Horthy sau în Bulgaria 
lui Tzancoff comploturile: 

Cind situaţia guvernului este mai şubredă, cînd incapacitatea-i şi ne
ghiobiile îi sînt pirea deochiate, pentru a provoca o diversiune spre a 
sustrage atenţiunea opiniei publice siguranţa „descoperă" un complot, 
iar presa alarmistă începe să înşire poveşti fantasmagorice pentru a 
speria, a impresiona lumea. 
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Şi soluţia vine de la sine: ,,Ţara este în pericol şi numai un guvern 
tare, ca actualul guvern o poate salva, deci guvernul trebuie să mai 
stea la cinnă". 

Complotul de la Oradea 
Am arătat în numărul trecut ce s-a petrecut la Oradea. 
Deşi au trecut mai mult de două săptămini, nu s-a putut descoperi 

nimic în sarcina celor arestaţi şi mai ales siguranţa nu a putut smulge 
de la cei torturaţi mărturisiri că au avut legături conspLrative cu ron
ducătorii sindicatelor unitare. 

Pentru că, se ştie, la Oradea se urmăreşte nimi:cirea sindicatelor 
unitare. Cu toate că nu a avut dovezi şi nici măcar un indiciu, siguranţa 
a arestat şi pe tov. Czeller şi Alrnasi din Oradea, Ioan Baga şi Gh. 
Voştinar din A'I'ad, Avramescu, Imri Petre şi lohan Schmidt din Bucu
reşti. Tote prea cunoscut sistemul siguranţei de a aduna muncitori din 
întreaga ţară, de a-i implica într-un „complot" făptuit într-un anumit 
oraş de a da ... de urmele unei vaste organizaţiuni cu ramificaţii în 
toată ţara. 

. .. Intervenţiunile 
Sindicatele din întreaga ţară au trimis proteste, telegrafice, la mi

nisterul de interne şi la cel al muncii. 
Intelectualii din Oradea au înaintat deasemeni un protest, i.ar o de

legaţie a venit la Bucureşti. 
Dăm mai jos cîteva pasagii din memoriul-protest venit de la Oradea: 

Domnule ministru! 
După cum se ştie Prefectura poliţiei din Oradea spune că a desco

perit de c1..Lrind organizarea unei grupări comuniste, cu care prilej au 
fost arestaţi numeroşi comunişti. Poliţia a profitat apoi de acest prilej 
pentru a lovi unele sindicate profesionale din Oradea, arestind pe con
ducătorii acestora, maltratindu-i oribil şi închizind localurile Sindica
telor. 

Putem afirma cu conştiinţa curată că sindicatele din Oradea nu 
aveau nici o legătu'I'ă cu giruparea comunistă şi sîntem convinşi că po
liţia, cu toate presiunile neomeneşti de care s-a servit, nu a putut pro
duce dovezi contra sindicatelor. 

Ati.t conducătorii sindicatelor cit şi comuniştii arestaţi au fost bă
tuţi pină la singe. Jungbert, secretarul chelneriJor, se plinge că ,a fost 
strins în presă. Consilierul comunal Gembatz se plînge că a fost grav 
bătut. Consilierul Czeller a fost bătut în faţa soţiei sale, lovindu-l cu 
capul de pereţi. Despre Alex1andru Rosenfeld şi poliţia recunoaşte azi 
că nu are nimic comun cu gruparea comunistă. El intr-aitîta a fost mal
tratat, incit a sărit de la al treilea etaj cu intenţia de a se sinucide. 
Azi 2iace la spital cu oasele rupte. De asemenea au voit să se airunce de 
la etajul II comuniştii Tordiai şi Szencovici. Au fost bătuţi şi alţii, ca 
Ludovic Almâssy secretarul metalurgiştilor, Em. KaTdos, Matei Fried-
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mann, Francisc Csizmadia, dar amănuntele exacte nu le poate constata 
decît o comisie străină de organele de urmărire, şi din care să facă parte 
şi apărătorii şi medicii deţinuţilor. 

Protestăm contra arestării şi maltratării muncitorilor nevinovaţi, 
contra schingiuirei deţinuţilor politici şi contra interogărilor cu mijloace 
inchizitoriale. 

Cu onoare vă rugăm să binevoiţi ,a interveni cu înalta autoritate 
de oare dispuneţi ca schingiui•rile să înceteze, vinovaţii de maltratări să 
fie pedepsiţi, iar cei nevinovaţi să fie puşi în libertate. 

VIAŢA MUNCITOARE: anul V, nr. 14 din 1 apri1i-e 1928, p. 1, Bucu-
reşti. 

Situaţia arestaţilor din Cluj . 
. . . Protestele muncitorimii. 
Sindicatele din Cluj au trimis o delegaţie la Comandamentul Cor

pului VI Armată cerind punerea în libertate a lui Foriş. 
Din Bucureşti ,au fost expediate la Comandamentul Corpului VI Ar

mată în ziua de 5 ort. următoarele telegrame: 
Sindicatele muncitoreşti unitare din Bucureşti Metal, Lemnari, Croi

toTi, Pielari, Tipografi, Chelneri, Brutari, Frizeri, Funcţionari şi C.F.R. 
cer imediata eliberare a Tovarăşului Ştefan Foliş primul redactor al 
ziarului „Viaţa Muncitoare" ediţia ungară care se află în a 30-a zi de 
gTevă a foamei precum şi a tuturor celorlalţi muncitori deţinuţi în 
închisoarea militară din Cluj. 

• 
Comitetul Central Executiv al Blocului Muncitoresc-Ţărănesc din 

România cere imediata eliberare a camaradului Ştefan Foriş, membru 
al acestui comitet cum şi a tuturor celorlalţi muncitori arestaţi, în ma
joritate membri ai organizaţiilor noastre politice. 

De asemenea din Braşov s-au trimis proteste Ministerului de Război, 
Muncă şi Comandamentului Corpului VI Armată din Cluj. 

Comitetul secţiunei din Bucureşti a Partidului sodal-democrat a 
votat următorul protest: 

Comitetul organizaţiei din Bucureşti a Partidului Social-democrat 
aflînd de regimul sălbatic şi ilegal la care este supus ziaristul Şt. Fori~ 
bătut zile de-a rindul şi aflat în a 36-a zi de grevă a foamei protes
tează contra acestui Tegim de opresiune şi distrugere sistematică a unui 
arestat pentru ideile sale politice, cere eliberarea lui imediată oa şi a 
tuturor celorlalţi mundtori arestaţi şi schingiuiţi în cazărmile consiliilor 
de {I"ăzboi. 

Protestul d-lui Dem. Dobrescu 
D-l Dem Dobrescu preşedintele Uniunii Generale a avocaţilor din 

România şi vicepreşedintele Ligii Drepturilor Omului ia expediat Corpu-
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h.1i 6 Armată din Cluj o telegramă prin care cere eliberarea şi grăbiirea 
instrucţiei muncitorilor arestaţi la Consiliul de Război din Cluj. 

Tov. Ştefan Foriş pe patul morţii 
Incă de săptămina trecută tov. Ştefan Foriş a fost transportat la 

spital. După încercăd zadarnice de a-l hrăni artificial, stail'ea lui a de
venit şi mai gTavă. Tot timpul i se fac injecţii, inima nu-i funcţion~ază 
normal. 

Săptămina aceasta şi-a pierdut cunoştinţa. Poate chiar că agonia a 
şi început. 

Din piepturile noastre ale tuturor muncitorilor şi oamenilor cinstiţi 
trebuie să izbucnească ... (indescifrabil) ... pe Foriş. Daţi libertate aces
tui bun k1ptător al cla~ei muncitoare, contra căruia nu puteţi stabili 
nici o vină. 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 17 din 13 mai 1928, p. 1, Bucu
reşti. 

Faptele din ziua de azi 

... Cu ocazia arestării mele de către poliţia din Oradea în ziua de 
20 martie d.m. în timpul interogatoriului am fost bătut cu cauciucuri 
şi cu sîrmă cusută în piele, cu vină de bou, la mîini, spinare şi burtă. 
Mai tîrziu mi s-au legat mîinile de picioare, ghetele mi-au fost smulse 
cu forţa şi am fost bătut la tălpi. Am leşinat, am fost trezit şi procedeul 
a început din nou. Zvîrcolindu-mă pe pămînt, am fost călcat pe bere
gată, am fost lovit în piept cu piciorul şi bătut cu diferite obiecte de 
bătut. Intre altele au întrebuinţ.at şi cătuşe pentru strîngerea mîinilor. 
Această schingiuire a durat de marţi pînă duminică. Am arătat prefec
tului de poliţie Puticiu corpul meu plin de răni şi am protestat împo
triva bătăii. Cu toate acestea, schingiuirea mea nu a încetat, ci a con
tinuat şi mai barbar. Agenţii Şelezan, Borgaş şi Ioachim au declarat că 
în zadar protestam, fiindcă ei ne bat din ordinul prefectului. Ei au 
ordin ca fiecare arestat să fie schingiuit pînă la moarte. Pe corpul meu 
sînt şi astăzi răni de mărimea unui măr pline cu puroi. Mi s-a Tefuzat 
să fiu văzut de medic. lnainte de bătaie am fost legaţi la ochi să nu 
vedem pe acei caire ne bat. 
A. Lenard - muncitor metalurgist. 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 18 din 20 mai 1928, p. 1, Bucu
reşti. 

Cereţi stingerea procesului de dizolvare a sindicatelor unitare din 
Capitală şi restabilirea libertăţilor de organizare, întrunire şi presă. 

Executiva C.G.S.U. adresează sindicatelor muncitoreşti din ţară ur
mătoarea circulară: 

La 6 IUNIE a.c. urmează să se judece la Tribunalul Ilfov procesul 
de dizolvare a celor douăsprezece sindicate unitare din Capitală, proces 
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ce durează de peste un ,an, intentat de fostul ministru al muncii 
Trancu-Iaşi. 

De nenumărate ori am arătat că prin acest proces se urmăreşte 
dizolvarea sindicatelor noastre din Capitală, iar mai pe urmă şi a acelor 
din restul tării. 

Cauza· este lupta hotă1ită dusă de sindicatele noastre pentru APA
RAREA intereselor muncitorimei, pentru mă·rirea salariilor, pentru con
diţii de muncă omeneşti, pentru respectarea zilei de luoru de 8 ore, 
pentru libertatea de ,organizare şi activitate sindicală, a presei muncito
reşti, a cuvîntului în orice limbă, pentru muncitori şi pentru ,respecta
rea libertăţilor cetăţeneşti, fără de care existenţa sindicatelor şi apărarea 
clasei muncitoare nu se pot concepe. 

Au comis sindicatele noastre prin această luptă vreo abatere de la 
legi? 

Nici una. Din contr,a, toată activitatea sindicatelor unitare a fost 
dusă numai în cadrul şi spiritul legilor în fiinţă. 

PENTRU această activitate strict legală guvernul de ieri, ca şi cel 
de azi, în ciuda legHor (de ele făcute) urmăresc totuşi dizolvarea sindi
catelor UNITARE. 

• 

Dar, să presupunem că cele douăsprezece sindicate unitare din Ca
pitală, în activitatea lor, ar fi depăşit cadrul legilor, ceea ce nu este 
cazul. Ce spune legea în ,atare caz? Ea prevede că Ministerul Muncii 
trebuia să atragă atenţia acelor sindicate vinovate, să le recheme la le
galitate şi numai dacă după aceasta nu s~a,r fi conformat şi în baza 
faptelor evidente de periclitare a „Siguranţei Statului" sau a „Ordinei" 
putea cere nu dizolvarea TUTUROR, ci darea-n judecată numai a acelor 
conducători de sindicate ca-re s-au făcut vinovaţi, iar dizolvarea nu se 
putea cere <lecit dacă totalitatea membrilor unui sindicat vinovat n-au 
lăsat pe comitet să reintre în legalitate. Dar nici înk-un caz nu se putea 
cere dizolvarea tuturor sindi.catelor dintr-o localitate. 

Aşa spune legea, aşa dictează logica şi raţiunea. Dar, în cazul nostru 
s-a procedat „turceşte". De ce? 

Pentru că clasa patronală şi capitalistă nu pot tolera o mişcare 
sindicală de clasă activă, care să apere în mod cinstit interesele de 
viaţă şi libertăţile elementare de oare are nevoie clasa muncitoare . 

• 
La gîtuirea sindicatelor unitare, în afară de patronat, guverne şi si

guranţă, mai sînt interesaţi şi şefii social-democraţi şi Amsterdarnişti 
(liderii de dreapta, n.n.) ... 

Pretextul comunismului, furnizat de către reformişti, a servit şi 
serveşte şi azi teroarea şi reacţiunea în oontra noastră. Calomniile şi 

denunţurile ziarelor şi sefilor reformişti au mai servit guvernelor oli-
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garhice drept pretext pentru nimicirea noastră atît în ţară cit şi în 
străinătate şi în special la Geneva. 

Pentru social-democraţi (de dreapta, n.n.) ca şi pentru Teacţiune, 
a lupta în cadrul legiuirilor burgheze pentru apărarea existenţei şi a 
libertăţilor clasei muncitoare înseamnă comunism. Şi, cum sindicatele 
unitare sînt singua-ele organizaţii de clasă active, care sîngerează de ani 
de zile pe frontul luptei de clasă sub cea mai grozavă teroare, este 
suficient ca din această cauză să se năpăstuiască asupra !I.or întreaga 
furie a trădătorilor ... 

Pentru noi, Comitetele de conducere ale organizaţiilor sindicale uni
tare din România, pentru membrii sindicatelor noastre, pentru clasa 
muncitoare în general ca şi pentru puţini oameni cinstiţi şi de caracter, 
procesul de la 6 iunie nu este numai o formalitate mecanică, ci este o 
luptă, continuarea luptelor noastTe duse de ani de zile pentru recucerirea 
libertăţilor cetăţeneşti şi sindicale. 

• 
Impotriva intenţiilor de dizolvare a sindicatelor unitare din Capi

tală, împotriva ["ăpirii oricăror libertăţi de activitate sindicală, aci în 
Bucureşti şi în tot regatul, precum şi în Banat, Ardeal şi Basarabia 
trebuie să se ridice şi să protesteze tot ce este muncitor cinstit şi con
ştient, tot ce este apărător sincer al libertăţilor cetăţeneşti. 

Tribunalului de Ilfov, Ministerului de Justiţie, Ministerului Muncii 
şi guvernului, trebuia să li se cear-ă, prin telegrame, moţiuni, memorii şi 
delegaţii: 

Stingerea imediată a ruşinosului proces de dizolvare a sindicatelor 
unitare din Capitală, repunerea imediată în legalitate a mişcării sindi
cale unitare din România, deschiderea şi predarea căminurilor munci
toreşti închise şi confiscate, garantarea libertăţii de adunare, de orga
nizare, de presă, de cuvînt şi de apărare faţă de exploatarea capita
listă. 

Din ateliere, fabrici, biirouri şi magazine, trebuie să plece strigătul 
puternic şi hotărît al celor ce muncesc şi sînt exploataţi şi apăsaţi, către 
cei în drept, pentru redarea libertăţilor clasei muncitoare răpite în mod 
samavolnic. 

Manifestaţi solidaritatea şi hotărîrea voastră de luptă muncitori! 
Intăriţi sindicatele unitare! Luptaţi pentru existenţa sindicatelor noastre! 
Executiva Consiliului General Sindical Unitar din România. 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 18 din 29 mai 1928, p. 1, Bucu
reşti. 

Mai sînt 23 tovarăşi arestaţi la Cluj. Lupta pentru eliberarea lor 
continuă, şi trebuie să continue pînă ce cu toţii vor fi liberi . 

. . . Astfel sindicatele unitare din toată ţara, secţiunea din Bucu
reşti a partidului social-democrat (aripa stingă), Blocul Muncitoresc şi 
Ţărănesc precum şi Liga Drepturilor Omului şi Uniunea generală a avo-
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caţilor prin d. Dem Dobrescu, au protestat împotriva deţinerii în m-est 
a muncitorilor alt'estaţi la Oradea, cerind eliberarea lor. In urma acestor 
proteste •au fost puşi în libertate 92 dintre cei ares,taţi. In arestul de 
la Cluj au mai rămas 25 de tovarăşi. Dintre aceştia 23 sînt în greva de 
foame. Ultima ştire (27 mai) arăta că cea mai mare parte dintre ei au 
29 de zile de grevă. 

Faţă de această situaţie, sindicatele unitare din ţară ·au făcut noi 
proteste pentru eliberarea şi a acelora ce au mai rămas. 

Sindicaitele unit,are din Ploieşti au trimis Ministrului Muncii şi co
mandamentului Corpului VI Armată din Cluj o telegramă prin care cer 
eliberarea celor ce-au mai rămas arestaţi. 80 de femei muncitoare şi 
802 muncitori din Ploieşti au semnat o moţiune prin care cer acelaşi 
lucru. 

Sindicatele unitare din Arad au cerut Ministrului de război, printr-o 
telegramă, eliberarea muncitorilor arestaţi la Cluj, iar consiliului co
munal din Arad i-au ceruit să intervie pentru eliberarea tovMăşului 
Ion Baga consilier comunal. Primarul &radului a promis că va inter
veni .. 

Cu ocazia vizitei }a Galaţi a d-lui Lupu Ministrul muncii, vizită des
pre ·pare voribim în altă parte, muncitorii gălăţeni i-au prezentat un 
memqriu cerind închiderea procesului de dizolvare a sindicatelor uni
tare"' din Capitală, redeschiderea căminurilor muncitoreşti închise, re
stabilirea libertăţilor de organizare şi întrunire şi eliberarea muncito
rilor' ia.restaţi la Cluj. Dr-ul Lupu a Tăspuns că e cam g1reu, ,,căci sin,tem 
vecini cu Rusia;', dar că va face tot ce va putea (N-a făcut nimic). 

Cele 11 comitete ale sindicatelor unitare din Capitală au expediat 
cite ·o- telegramă Corpului VI Armată de la Cluj cerind eliberarea celor 
arestaţi. 

O telegramă în acelaşi spirit a fost trimisă mai apoi în numele 
tuturor sindicatelor unitare din Bucureşti, în urma hotărîrii unei şedinţe 
speciale cu reprezentanţi ai tuturor sindicatelor. 

Comitetul Central Executiv al Blocului Muncitoresc-Ţărănesc a ce-
1·ut .acelaşi lucru printr-o telegramă adresată Consiliului de război din 
Cluj~ 

D. Dem. Dobrescu în calitatea d-sale de preşedinte al Uni.unei Ge
neriaţ~ a Avocaţilor şi vice-preşedinte al Ligii Drepturilor Omului a 
trimis Corpului VI Armată o telegramă soli.citind eliberarea muncito
rilor şi intelectualilor arestaţi la Consiliul de război din Cluj. 

Cei peste 500 de mUE.citori ai fabricii metalurgice „Lemaitre" din 
Bucureşti au cerut acelaşi luoru printr-o telegramă adresată Consiliului 
de Tăzboi din Oluj . 

. _ln ultimul moment aflăm că la Cluj au fost puşi în libertate încă 
2 tovarăşi dintre cei 25 de arestaţi. Ceilalţi, în urma promisiunilor de 
eliberare, formal făcute de către cei de la Consiliul de război, au în
cetat ·greva foamei. Ştirea încă nu ne-a fost confirmată. 

_ Sindicatele unitare din Cluj au trimis delegaţii la Consiliul de 
razboi de ,acolo şi telegrame autorităţilor din Bucureşti, cerind ca cei 
ce au mai rămas arestaţi să fie puşi în libertate. 
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„Ma1·ele complot comunist de la Oradea" trîmbiţat atîta de că.tre 
presa guvernamentală, s-a prăbuşit, ca toate înscenările Siguranţei. Mun
citorimea nu trebuie să se lase înşelată de făgăduielile de eliberare, 
făcute de autoiităţile militare din Cluj, ci trebuie să conitinue lupta pînă 
cînd şi ultimii 23 de tovarăşi vor fi liberi. 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 14 din 1 aprilie 1928, p. 1, Bucu
reşti. 

lmpotriva dizolvării sindicatelor unitare 

... Acum un an şi mai bine, cînd Trancu-Iaşi, pe atun.ci ministru 
al muncii, a deschis sindicatelor unitare din Bucureşti proces de dizol
vare, s-a dat semnalul dizolvă·rii tuturor sindicatelor unitare din ţară. 

A mmat închiderea localurilor sindicale din Chişinău, Oradea, Satu Mare, 
Bucureşti şi procesul de dizolvare a sindicatelor din Galaţi. 

De atunci, Siguranţa strînge mereu material pentru marele proces 
plănuit. Pef'cheziţiile de la sindicatele din Oradea (toamna trecută) au 
fost făcute în vederea găsirii acestui material. N-au găsit! Au urmat 
arestări la Oradea, Cluj, Arad, TimişOaTa, Satu Mare, Tg.-Mure,ş, cu 
acelaşi scop. N-au găsit iarăşi nimic. Ultimul „complot comunist"· de 
la Oradea tTebuia să procure, la fel, material. Dair, cu toate schingiui·rile, 
ale căror probe le-am publicat aici, n-a fost procurat. Au urmat de cu
rînd arestări la Tg.-Mureş, Cluj şi Deva. 

Nici acum nu vor găsi material. Căci nimic nu se poaite pune în 
saTcina sindicatelor noastre decît că, în cadrul legilor, au luptat cu 
toată hotărirea pentru apărarea intereselor clasei muncitoare ... 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 20 din 10 iunie 1928, p. 1, 
Bucureşti. 

Procesul din Cluj. Noul atac împotriva mişcării sindicale unitare. 
Să realizăm frontul Unic de clasă al proletariatului pentru stingerea 
procesului şi apărarea sindicatelor unitare! 

... P1in înscenaTea procesului nostru al celor 114, oligaThiia pregă-
teşte un nou atac de exterminare împotriva clasei muncitoare. · 

Prin implicarea tuturor conducătorilor sindicatelor unitare din. Ar
deal, clasa stăpînitoare urmă-reşte decapitarea întregii mişcări sindicale 
unitare din Ardeal şi Banat. Dar această luptă nu este îndreptat& 1nu
mai împotriva proletariatului din Ardeal şi Baniat, ci împotriva întregii 
clase muncitoare din România. Afară de Uniunea Unitară ,a Mundtorjlor 
Metalurgişti, toarte uniunile unitare au sediu şi conducerea lor incă în 
Ardeal. Deci, decapitarea mişcării unitare din Ardeal înseamnă pentru 
burghezie, decapitarea întregii mişcări sindicale unitare ... 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 30 din 18 august 1928, p:. 1, 
Bucureşti. 
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Donă Procese Muncitoreşti 

La 10 septembrie se va judeca la Cluj procesul a 76 de muncitori 
şi inteleotuali, în majoritate membrii conducerii sindicatelor unitare, iar 
alţii acuzaţi de a face parte din Partidul Comunist, Uniunea Tine,retului 
Comunist şi organizaţia Ajutorului Roşu. Dovezile în acest proces sînt: 
cărţi şi reviste proletare, declaraţii de ale acuzaţilor smulse prin torturi 
oribile. Rostul acestui proces este nimicirea mişcării muncitoreşti în ge
neral, iar în special distrugerea sindicatelor unitare împotriva cărora 
Consiliul de război a şi cerut Consiliului de miniştri dizolvarea. 

La 21 septembrie va avea loc la tribunalul Ilfov procesul de dizolvare 
a sindicatelor unita,re din Bucureşti. Blocul Muncitoresc-Ţărănesc se 
pronunţă hotărît împotriva acestor două procese şi cere: 

1) Stingerea celor două procese. 
2) Restabiliirea tuturor libertăţilor cetăţeneşti, muncitoreşti şi mi

noritaire. 
3} Legalizarea Partidului Comunist, a Uniunii Tineretului Comunist 

şi a organizaţiilor Ajutorului Roşu. 
· 4) Amnistia generală politică, militară şi agrară. 
Blocul Muncitoresc-Ţărănesc cere tuturor comitetelor şi aderenţilor 

lui, să ia cu hotărîre apărarea sindicatelor unitare, cerind stingerea celor 
două procese, prin proteste semnate către Consiliul de Război din Cluj 
şi Tiribunalul Ilfov; să ceară în adunări şi prin proteste scrise, Minis
terului de Război, celor de interne şi de justiţie stingerea celor două 
procese, precum şi celelalte trei revendicări arătate mai sus. 

FRONTUL UNIC; anul I, nr. 2 din 25 august 1928, p. 3. 

Pentru libertatea de organizare, întrunire şi presă 

. Blocul Muncitoresc-Ţărănesc îşi ireincepe activitatea într-o vreme 
cînd oligarhia s-a pregătit să desfăşoare un nou atac terorist împotriva 
mişcării muncitoreşti. 

Cele trei procese de clasă ce vor veni spre judecare, în cursul 
acestei luni, în faţa instanţelor civile şi militare, marchează o epocă 
nouă ce va trebui să desăvîirşească nu numai răpiTea dreptului de liberă 
exprimare a oncarei pă,reri politice şi sociale, dar şi desfiinţarea drep
tului de a cugeta şi mai ales a libertăţii de organizare chiar profesio
nală. 

Boris Stefanoff n-a fost condamnat la 8 ani închisoare <lecit penku 
părerile lui politice. Curtea de Casaţie chemată să judece la 24 sept. 
recursul făcut împotriva acestei monstruoase condamnări nu va putea 
<lecit să consfinţească odioasa sentinţă a Consiliului de Război al corpu
lui II Armată împotriva dreptului sfînt cucerit prin sînge, de a ne ex
prima liber părerile, împotriva chiair a legilor reacţionare în vigoare în 
ţara noastră. Pentru că, ori care ar fi forul judecătoresc, el nu poate 
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reprezenta decît aceeaşi justiţie de clasă menită de a servi burgheziei 
drept armă de asuprire a poporului muncitor. 

Hotădrea Cm-ţii de Casaţie, pe care numai o putenlică mişcare de 
mase ar putea-o schimba, va însemna pece.tluirea cu sigilul cel mai înalt 
al justiţiei, a dreptului guvernului de a zdrobi orice tendinţă de ex
primare liberă a gindirii. 

Procesul pe care Consiliul de Război din Cluj este chemat să-l ju
dece la 1 O luna aceasta, coordonează răpirea dreptului de libe:ră expri
mare a opiniilor cu desfiinţare-a libertăţHor cetăţeneşti muncitoreşti de 
organizare, ilegalizru:ea Partidului şi Tineretului Comunist a fost să
vîrşită de către burghezia stăpînitoare cu scopul de a smulge maselor 
dreptul de organizare, şi de luptă în jurul ideilor comuniste împotriva 
cărora s-au făcut nenumărate procese intre care şi procesul lui Boris 
Stefanoff şi cel de la Cluj. 

Dar prin procesul de la Cluj nu se urmăreşte numai înăbuşirea 
mişcării comuniste, forţate să se manifeste clandestin, ci şi distrugerea 
altor organizaţii de masă cum sunt Ajutorul Roşu, menit să lupte contra 
termii şi pentru susţinerea victimelor dictaturii oligarhice şi Ajutorul 
Muncitoresc menit să sprijine pe muncitorii victime ale exploatării şi 
asupririi capitaliste. Dar nici Blocul Muncitoresc şi Ţărănesc nu este 
scăpat din vedere la procesul din Cluj. Dr. E. Rozvan conducătorul 
Blocului Muncitoresc din Oradea va fi judecat în această calitate de 
către Consiliul de Război. 

Planul de atac al oligarhiei este complet prin acţiunea contra sin
dicatelor unitare ce ocupă primul loc în procesul de la Cluj, după ile
galizarea Partidului Comunist, sindicatele unitare au irămas singurele 
organizaţii de clasă ale proletariatului care legal luptă pentru apărarea 
intereselor muncitoreşti. 

Burghezia stăpînitoare, conştientă că organizaţiile de clasă proletare 
sînt pivotul mobilizărrii maselor largi şi conducătorul luptelor de dez
robire ale ·acestor mase, au deschis încă de la înfiinţare atacul împotriva 
sindicatelor unitare, urmîndu-1 pas cu pas şi impingîndu-1 pînă azi cînd 
în acelaşi timp vor fi judecaţi la Cluj aproape toţi conducătorii unita'I'i 
din Ardeal, iair la Bucureşti se va judeca procesuJ de dizolvi.are a sindi
catelor unitare provocat de fostul ministru al muncii Trancu-Iaşi. · Tot
odată, Consiliul de Miniştri a fost solicitat de către parchetul militar 
din Cluj să dizolve toate sindicatele uni1::a,re din ţară. 

Lupta cea mare se dă aşadar, luna aceasta, contra sindicatelor uni
tare, singurele organizaţii lega-le de clasă ale proletariatului. Dair prooesul 
ce se va judeca la Cluj mai are încă un rost: nu e vorba numai de ră
pirea drepturilor de liberă exprimare a opiniiloir, de răpirea libertăţii 
de organizare chiaT profesională, ci şi de mai mult. Sint intelectualii şi 
muncitorii acuzaţi că au citit cărţi cu cuprins pe care Consiliul de Război 
il socoate primejdios statului. E voTba prin urmare de răpirea drep
tului de cugetare, cr-ăpire ce a făcut din evul mediu cea mai odioasă 
epocă din istoria lumii. 

Poporul muncitor este pus, luna aceasta, in faţa unui atac preme
ditat şi bine pregătit al oligarhiei. Atacul acesta coincide cu încercările 
de împrumut şi stabilizare şi cu apropierea dint,re toate categoriile so-
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ciale buTgheze ... , sub îndemnul şi patronajul capitalului ş1 1mperia
lismuiui internaţional. Simplă coincidenţă? O nu! Premeditare. Impru
mutul, stabilizarea şi desăvîrşirea alianţei burgheze - strins legate una 
de alta - se fac pe spiniarea maselor producătoare printr-o sporită ex
ploatare şi asuprire. Poporul muncitor trebuie pus în neputinţă de a se 
împotrivi prăbuşirii lui depline în robie şi cea mai bună cale este ră
pirea tuturoc drepturilor şi libertăţilor de întrunire, organizare, presă 
şi chiar de cugetaTe. 

Iată rostul proceselor din cursul acestei luni, procese ce apar cu atît 
mai monstruoase, cu cit încearcă sub masca patriiotismului să desă
vîirşească inrobi•rea completă a păturilor producătoare de la oraşe şi 
sate. 

Blocul Muncitoresc şi Ţărănesc îşi face datoria, lămurind în faţa 
maselor substratul proceselor apropiate. 

Işi face datoria luind poziţie hotărită împotriva acestor procese 
odioase şi chemînd masele la luptă pentru înfrîngerea noului val de te
roare, pentru restabilirea tuturor drepturilor cetăţeneşti şi muncitoreşti 
de întruniire, organizare şi presă, pentru desfiinţarea tuturor legilor de 
exploat:are şi asuprÎlre a poporului muncitor de la oraşe şi sate, pentru 
amnistia generr-ală, pentru salvarea şi întărirea sindicatelor unitare, pen• 
tru legalizarea Partidului şi Tineretului comunist. 

Ştim că adversarii ne vor acuza din nou că sîntem organizaţii co
muniste. Darr- nu ne vom intimida, cerem apărarea Partidului Comunist, 
pentru că sîntem contra ca în ţara aceasta numai liberalii să-şi spună 
părerea, fiindcă sîntem pentru restabiliirea tuturor drepturUor de orga
nizare şi luptă şi pentru că irecunoaştem în Partidul Comunist, partidul 
viguros de clasă al proletariatului, şi recunoaştem în proletariat avan
garda luptefor de dez;robfa-e ale poporului muncitor de la oraşe şi sate. 
Din aceleaşi motive sintem pentru apărarea hotărită a sindicatelo,r uni
t.are.-

Blocul Muncitoresc-Ţărănesc îşi reîncepe activifatea în momentul cel 
mai greu al luptei clasei muncitoare, într-un moment cînd întreg po
porul muncitor este şi mai mult ameninţat. Incit, prima noastră lozincă 
este: 

jos teroarea, jos înirobirea poporului muncitor, 
T,răiască libertatea de organizare, întrunire şi presă. 
FRONTUL UNIC; anul I, nr. 3 din 5 sept. 1928, p. 1. Organ al 

Blocului Muncitoresc-Ţărănesc. Apare bilunarr-. 

Muncitori din fabrici împotriva procesului de la Cluj. 
E,i cer stingerea procesului şi punerea în libertate a tovarăşilor 

arestaţi. 

La redacţia ziarului nostru au început să sosească numea-oase protes
te din partea lucrătorilor şi luorătoairelor din fabricile Capitalei, care 
se ridică cu eneTgie împotriva monstruoasei înscenări de la Cluj. 

Protestele au următorul conţinut. 
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Luînd cunoştinţă de procesul celor 76 de muncitori şi intelectuali, 
în majoritate membri ai sindicatelor unitare, proces fixat la 10 septem
brie la Cluj; 

Considerînd că ~cest proces este intentat numai în scopul de · des
fiinţare a Sindicatelor muncitoreşti unitare, singurele organizaţii · legale 
de luptă economică ale muncitorimii, pregătindu-se prin aceasta o lo
vitură de moarte contra dreptului de organizare şi acţiune pentru Te
vendicările imediate ale clasei muncitoare din România. 

Protestăm contra deschiderii acestui proces şi cerem: 
1) Stingerea lui, precum şi a tuturor proceselor împotriva Sindica

telor unitare. 
2) Punerea în libertate a acuzaţilor închişi. 
Aceste proteste sint iscălite de mii de muncitori din întreprinderile 

industriale ale Capitalei, dintre care cităm: Fabricile de Tîmplărie Lessel 
şi Durrer, Metalurgi,a Lemaître, Fabrica de bere Luther, Societatea de 
furnituiri militare fost Mandre.a, Tipografia „Naţională", şi multe alte 
întreprinderi de tăbăcă'l.·ie, alimentaţie, textile etc. 

Formînd un voluminos dosaT, ele vor fi înaintate guvernului, spre 
a Yedea că muncitorimea nu rămine indiferentă faţă de atacurile de ex
terminare îndreptate contra organizaţiilor ei de clasă, care luptă cu 
hotărire şi curaj împotiriva exploatăTii economice şi asupririi politice a 
păturilor producătoare. 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 34 din 16 sept. 1928, p. 1, 
Bucureşti. 

lmpotriva proceselor din Cluj şi Bucureşti. 
Protestul muncitorimei din ţară. 
Am publicat în numărul trecut protestul muncitorilor din foarte 

multe fabrici din Capitală, împotriva proceselor din Cluj şi BUOU'feşti. 

Şi în restul ţării muncitorimea conştientă îşi ridică glasul împo
triva înscenării proceselor cu scopul de a distruge singurele şi adevă
·ratele organizaţiuni de luptă legală ale muncitorimii, - Sindicrrtele 
Unitare. 

Acolo unde s-a putut - adică unde autorităţile au permis, - au 
avut loc întruniri, La care s-a protestat împotriva celor două procese 
contr,a Sindicatelor Unitare, votîndu-se moţiuni în acest sens. 

Aceste moţiuni-proteste au şi început să sosească la Redacţia noastră 
şi publicăm, deocamdată, cele de mai jos. 

I a şi 

In ziua de 6 septembrie a avut loc la Iaşi, o întrunire convocată de 
Comisia locală a Sindicatelor Unitare, care a fost foarte populată de 
muncitori şi muncitoaire. 
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Au luat cuvîntul tovarăşii Romaşcanu, Sandu Lieblich, Niculi şi 
Parfene, care au protestat împohiva teroa-rei în general şi împotriva 
proceselor din Cluj şi Bucureşti, în special. 

La t11rmă s-a votat următoarea 
Moţiune 

Muncitorimea din Iaşi, adunată în ziua de 6 septembrie 1928 la 
întrunilrea publică convocată de Comisia Locală a Sindicatelor Unitare, 
luînd cu indignare cunoştinţă de intenţia clasei stăpînitoare de a dizolva, 
- prin înscenaire de procese - Sindicatele Unitare, singurele organi
zaţiuni de apărare ale muncitorimei exploatate, protestează împotriva 
aces,tor înscenări şi cere stingerea procesului împotriv;a conducătorilor 
muncitorimii, - proces ce se judecă acum la Cluj, precum şi stingerea 
procesului de dizolvare a Sindicatelor Unitare din Bucureşti. 

Cerem de asemenea încetairea terorii şi intrairea în legalitate prin 
completa libertate de organizare. 

B,raşov 

Comisia Sindicatelor Unitare din Braşov a trimis guvernului ur
mătoarea telegramă-protest: 

„Muncitorii organizaţi în sindicatele unitare din Braşov protestează 
cu toată energia împotriva judecărrii procesului muncitoresc de la Cluj 
şi care nu e altceva decît o înscenare -răuvoitom·e. 

Cere încetarea imediată a procesului, încetarea procesului intentat 
împotriva sindioatelor unitaire, amnistia generală pentru deţinuţii şi con
damnaţii politici, libertatea cuvintului, a presei, a adunărilor şi libertate 
sindicate lor". 

Ploieşti 

La 6 septembrie a avut loc la Ploieşti întruni.uea lucrătorilor din 
Rafinăriile de Petrol, la carre, după ce au vorbit tova1·ăşii Florească şi 

Şerban, s-a votat următoarea 
Moţiune 

· Noi, muncitorii din rafinăTiile şi fabricile de petrol din oraşul Plo
ie9ti, întruniţi în şedinţa de breslă astăzi joi 6 septembrie; luînd cu
noştinţă ,că la Cluj urmează să se judece la Consiliul de Război procesul 
intentat unui număr de 76 muncitori manuali şi intelectuali care fac 
pr1rte din organizaţiile noastre muncitoreşti unitarre, şi cum acest proces, 
ca dealtfel toate celelalte procese, e făcut în scopul de a condamna la 
ani de închisoare o sumedenie de oameni nevinovaţi faţă de nici o 
lege,: 

Protestăm cu energie împotriva acestor înscenăd îndreptate contra 
conducătorilor muncitorimii din România. Cerem stingerea prrocesului şi 
punerea în libertate a tuturor celor arestaţi atît la Cluj, cit şi la Galaţi; 
cerem intrarea în legalitate. 



736 NOTE ŞI DISCUŢII 

Bucureşti 

Sindicatele Muncitoreşti Unitare din Bucureşti au trimis următoarea 
telegramă de protest Consiliului de Război din Cluj: 

D-lui Colonel Păcală, preşedintele Consiliului de Război al Corp. 
VI. Armată Cluj. 

Sindicatele Muncitoreşti din Bucureşti: metallllrgişti, tipografi, 
timplari, croitori, cizmari, frizeri, funcţionari, brutari, chelneri şi 
ce~erişti, protestează împotdva înscenării de către Siguranţă a proce
sului celor 76 de muncitori şi intelectuali. Ne solidarizăm cu întreaga 
activitate desfăşurată de sindicatele unitare. Cei 76 muncitori şi inte
lectuali au luptat pentru dezrobilrea clasei muncitoare de sub jugul ca
pitalist şi de întreaga lor activitate sînt ,responsabili numai în faţa cla
sei muncitoare ai că,rei fii sunt. 

ln numele muncitorilor din Bucureşti cerem: Stingerea procesului 
şi eliberarea acuzaţilor arestaţi. Secretarul Sindicatelor Constantin Tran
dafiTescu. 

• 
Comitetul Central de Ajutorare de pe lingă Sindicatele Uni,taire din 

România protestează împotriva deschiderii procesului contra celor 76 
de muncitori şi intelectuali din Cluj, care în majoritate sînt membrii 
sindicatelor noastre şi cere stingerea acestui proces şi eliberarea celor 
arestaţi. Secretar Lotti Foriş. 

VIAŢA MUNCITOARE; anul V, nr. 35 din 23 sept. 1928, p. 2, 
Bucureşti. 

Pentru stingerea procesului de la Cluj. 
Protestul muncitorilor din Braşov. 
Sindicatele Unitare din B~ov au trimis Consiliului de Miniştri 

şi Consiliului de Război din Cluj următoarea telegramă: 
,,Muncitorii organi~ţi în Sindicatele Unitare din Braşov protes

tează din itoa.tă energia împotriva ţinerei procesului care se află· in 
prezent la Cluj şi care nu e altceva decit o înscenare Tăuvoitoaire. Deci 
cerem: lncetarrea imediată a procesului, lncetarea procesului intentat 
împotriva Sindicatelor Unitare, Amnistia generală pentru deţinuţii şi 
condamnaţii politici. Libertatea cuvîntului, presei, adunării şi libertatea 
sindicatelor. 

Sindicatele Unitare din Braşov." 
!NAINTE; ,anul III, m. 1 din 23 sept. 1928, p. 4, Bucureşti. 

Protestul Blocului Muncitoresc şi Ţărănesc. 
Consiliului de război din Cluj i s-a mai trimis următoarea 'belie

gramă: 

,,Domnule preşedinte, 
Comitetul Central şi Comitetele din Bucureşti ale BlocU'lui Ml\ln

ci toresc şi ŢăTănesc, consta.tind din ordonanţa definitivă, din iruter-o-
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gatoriile acuzaţilor şi din arătările apărării că procesul ce vi s-a 
înfăţişat spre judecare este o înscenare a Siguranţei şi un asalt reacţionar 
împonriva celor mai elementare drepturi şi libertăţi cetăţen~ti şi mun
citoreşti, protestează împotriva continuării procesului şi cere stingerea 
lui şi eliberarea tuturoT acuzaţilor. 

în numele Comitetului Central, N. Popesou-Doreanu. 
în numele Comitetului din Bucureşti, C. TTandafires.cu. 
In numele comitetelor de cairtiere din Bucureşti, Al. Popescu, I. Tatu, 

Gh. Toacă, Şt. Stoiciu, Marin Neflin, Marin Păsărică. 
ÎNAINTE; anul III, nr. 1 din 23 sept. 1928, p. 4, Bucureşti. 

Rezistenţa cetăţenească. 

într-un recent număr din „Adevărul", d. Dem. Dobrescu - pre
şedinte al Uniunii Avocaţilor din România şi membru maTcant ,al par
tidului naţional-ţărănesc - aruncă din nou ideea unei rezistenţe ce
tă;\eneşti. 

Fapt important este că d. Dobrescu vorbeşte şi scrie despre rrezis
tenţa cetăţenească. T,rimiţîndu-ne destul de departe în trecut, d-sa, după 
ce face un istoric al tk-anilor şi dictaturilor ce se pierd în noaptea tim
purilor gireco .... romane, constată că dacă tkanii sînt de vină, şi mase-le au 
vina lor. Şi lansează parola Tezistenţei de jos la violenţa şi teroa•rea de 
sus. 

Ideea ['ezistenţei maselor în faţa teroarei guvernelor burgheze for
mează unul din punctele esenţiale ale programului nostru. Este una din 
primele cerinţe ale ma~elor de muncitori, ţărani, mici comercianţi, mici 
negustori şi intelectuali, pentru ale căror interese primordiale luptă şi 
această gazetă. 

Sintem destul de obişnuiţi cu bogăţia d-siale în idei şi sfaturi salva
toare. Este aproape specialist în această privinţă. N-am avea decît să 
aruncăm o privi,re asupra activi,tăţii sale publice şi publicistice din ul
timii ani, şi am întăTi cu prisosinţă afirmarea noastră. 

Chiar 1acum o lună, fa con~resul general al avocaţilor din România 
- ţiru.tt la Craiova -, d. Dobrescu a ar'llilJcat o altă idee generoasă şi 
democratică: înfiinţarea unui contencios cetăţenesc, care să ia act de 
toate abuzurile, de toate călcările de lege, spre a trece grabnic la lupta 
conta-a lor. 

Dar şi contenciosul, ca şi rezistenţa cetăţenească, şi ca toate mairile 
idei şi iniţiative lansate de d. Dobrescu, au răll').as cuvinte care zboară 
sau simple dorinţi scrise. 

ln acest timp masele împinse de mizerii şi teroare au dus lupta, 
fără să simtă cot la cot cu ele, pe d. Dobrescu. Chiar uriaşul proces mun
citOTesc din Cluj, 1a care în cele din urmă s-a dus şi d. Dobrescu -
nu este decît o mare etapă în lupta pe care păturile cele mai conştiente 
din muncitorime o duc tocmai spre a organiza cit mai grabnic o adevă-
11:ată şi eficace rezistenţă a maselor, pe care fără îndoială că d. Dobrescu 
o va repudia. 



738 NOTE ŞI DISCUŢII 

Pentru stingerea procesului de la Cluj 
Peste 15.000 de muncitori din Ardeal au semnat un memoriu 
lnscena,rea de la Cluj împotriva Sindicatelor Unitare a provocat o 

vie agitaţie în rindmile muncitorilor. Aproape din toate oraşele au fost 
înaintate atit Consiliului de Război, cit şi autorităţilor din Bucureşti, 
proteste prin care se cerea stingerea procesului de la Cluj şi ridicarea 
tuturor măsurilor excepţionale îndreptate contra sindicatelor. 

Din Ardeal a sosit în Capitală o delegaţie de muncitori reprezentînd 
organizaţiile sindicale unitare din Timişoara, Arad, Oradea, Cluj, Tg.-Mu
reş, Braşov, Sibiu, Lugoj, Mediaş etc. Delegaţia avind un memoriu sem
nat de peste 15.000 de muncitori ardeleni, s-a prezentat autorităţilor 
superioare şi la preşedinţia Consiliului de miniştri, cerind închide-rea 
procesului de la Cluj, liberaTea acuzaţilor, redeschiderea localurilor sin
dicale închise şi ridicarea tuturOT măsurilor excepţionale luate împotriva 
mişcării muncitoreşti. 

Rezultatul demersurilor nu se cunoaşte încă. 
lNAINTE; anul III, nr. 4 din 14 oct. 1928, p. 1, Bucureşti. 

PETRU BUIVTA 

DIE ăFFENTLICHE MEINUNG OBER DEN KLAUSENBURGER 
ARBEITERPROZESS VON 1928 (PRESSESTIMMEN) 

(Zusammenf assung) 

Nach dem Verbot der RKP (1924) setzte die Repressivmacht des bilrgerlich
gutsherrlichen Regimes die Verfolgung der fortschrittlich-revolutionăren Krăfte 

und insbesondcrc dcr Kommunisten ununterbrochen fort. Auf Grund des Mîr
zescu-Gesetzes wurden in allcn Industriezcntren, auf dem Dorfe und in den 
Reihen der Intelligenz zahlreiche Verhaftungen vorgenommen. In den den Ar
bcitern und anderen fortschrittlich ge<;innten Krăften angestengten Prozessen wur
den Tausendc l'rteile zu schwer<'m Kerker oder hohen Geldstrafen ausgespro
chen. Gegen die Repressivmassnahmen des Regimes erhoben sich die demokra
ti:.chen Krăfte und in erster Reihe die Arbeiterklasse. Die Stellungnahme •ctieser 
fortschrittlichen Krăfte wurde in zahlreichen Presseberichten festgehalten aus 
denen einige reprăscntative Auszilge wiedergeben werdcn. 


